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INSTITUTO POLITÉCNICO DE VIANA DO CASTELO 

Unidade Orgânica: Escola Superior de Ciências Empresariais 

Prova de Economia de acesso ao Regime Especial Maiores de 23 

anos para o ano letivo 2023/2024 

Junho 2023 

 

Leia atentamente o seguinte grupo de questões e indique a opção mais correta na 

grelha abaixo. Atenção: Só serão válidas as opções assinaladas na grelha. 

 

GRUPO I (7 valores) 

 

1. Indique um dos fatores mais importantes a ter em consideração na produção de 

bens económicos. 

a) Utilizar de forma eficiente os recursos disponíveis; 

b) Garantir a satisfação de todas as necessidades dos seres humanos;  

c) Disponibilizar os bens de forma tendencialmente gratuita; 

d) Evitar o uso de capital humano no processo produtivo; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

2. Qual das seguintes opções não representa uma característica dos bens 

económicos? 

a) Utilidade; 

b) Escassez;  

c) Necessidade de realização de escolhas; 

d) Abundância; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

3. Indique um custo de oportunidade associado à decisão de um individuo que 

completa o ensino secundário e decide continuar a sua formação no ensino 

superior.  

a) Custo associado ao pagamento das propinas; 

b) Salário que abdica com o início de uma atividade profissional;  

c) Conhecimentos que irá adquirir com o curso superior; 

d) Mesada dos Pais; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 
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4. Identifique o papel central dos mercados que coordena as decisões dos 

consumidores e produtores/vendedores. 

a) Determinação do valor monetário dos bens; 

b) Diminuição da taxa de inflação;  

c) Aumento do salário dos trabalhadores; 

d) Promoção da troca direta; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

5. Como se designam os bens cuja relação determina a diminuição da procura de um 

quando aumenta o preço do outro? 

a) Bens complementares; 

b) Bens substitutos;  

c) Bens primários; 

d) Bens secundários; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

6. Qual das seguintes opções não é, simultaneamente, determinante da oferta e 

determinante da procura? 

a) Preço; 

b) Tecnologia; 

c) Expectativas;  

d) Salário dos trabalhadores; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

7. Em qual dos seguintes determinantes da oferta uma variação implica uma 

deslocação da curva da oferta? 

a) Nº de vendedores; 

b) Preço dos fatores produtivos; 

c) Tecnologia;  

d) Expectativas; 

e) Todas as alíneas anteriores. 

 

8. Em que estrutura de mercado se insere uma grande empresa produtora de energia 

elétrica que desenvolve a sua atividade em Portugal? 

a) Monopólio; 

b) Oligopólio; 

c) Concorrência Monopolística;  

d) Concorrência Perfeita; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 
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9. Como se designa o valor dos bens e serviços finais produzidos por fatores de 

produção num dado período? 

a) Valor acrescentado;  

b) Produto intermédio; 

c) Produto económico; 

d) Investimento; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

10. Identifique uma das principais limitações da Contabilidade Nacional. 

a) Não contabiliza o rendimento gerado pelo trabalho;  

b) Não contabiliza as atividades económicas da economia informal; 

c) Tem em consideração todas as externalidades; 

d) Não contabiliza o comércio externo; 

e) Todas as alíneas anteriores. 

 

11. Indique uma das principais consequências que a atual conjuntura inflacionista tem 

tido sobre os agentes económicos. 

a) Diminuição do poder de compra;  

b) Diminuição dos custos financeiros das empresas; 

c) Aumento da massa monetária em circulação; 

d) Diminuição dos juros; 

e) Todas as alíneas anteriores. 

 

12. Como classifica uma pessoa que não estuda, não trabalha e nem está à procura de 

emprego? 

a) Inativa;  

b) Ativa; 

c) Empregada; 

d) Desempregada; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

13. Indique uma das principais consequências económicas para Portugal com a 

integração na C.E.E.. 

a) Aumento da taxa de desemprego;  

b) Aumento das taxas de poupança; 

c) Diminuição do nível de investimento; 

d) Expansão do consumo privado; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 
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14. Em qual das seguintes fases de integração económica se encontram os países 

europeus que adotaram a moeda única?  

a) União Económica e Monetária;  

b) Integração Económica total; 

c) Mercado Comum; 

d) União aduaneira; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

15. Que consequência negativa decorreu da entrada de Portugal na zona euro?  

a) O país passou a produzir mais do que o consumia;  

b) A produtividade aumentou mais do que o ritmo de crescimento dos salários; 

c) O endividamento externo e a dívida pública aumentaram; 

d) As taxas de juros aumentaram significativamente; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

 

GRUPO II (7 valores) 

 

1. Um pequeno país do hemisfério sul tem vindo a registar um grande 

desenvolvimento nos últimos anos, fruto do grande crescimento das atividades 

ligadas ao turismo. As contas nacionais deste país, para os anos de 2019 e 2020, 

encontram-se representadas na seguinte tabela (a preços correntes, em milhões de 

euros): 

 

 2019 2020 

PIBpm 15120 A 

Consumo Privado B 6820 

Consumo Público 3320 3415 

Investimento 4105 4985 

Exportações 4520 5160 

Importações 2400 3125 

Impostos indiretos 2265 3070 

Subsídios 705 810 

Amortizações 1025 1050 

SRRM –10  95 

 

 

 

 

 

 



 

__________________________________________________________________________________________ 
Prof. Dra. Elvira Vieira   Economia 

5

 

Com base na informação disponibilizada, classifique o seguinte grupo de 

afirmações da seguinte forma: Verdadeira (V) ou Falsa (F) (Atenção: Só serão válidas 

as opções assinaladas na grelha): 

 

1.1 De acordo com a ótica de calculo representada é possível calcular o produto 

económico considerando o contributo de cada ramo de atividade para o valor 

do produto final. 

1.2 O consumo privado em 2019 ascende a 5575 milhões de euros. 

1.3 Em qualquer um dos anos em análise as exportações líquidas registaram um 

valor negativo. 

1.4 Entre 2019 e 2020 o PIBpm registou um crescimento nominal negativo. 

1.5 Em 2019 o PIB medido a custo de fatores registou um valor inferior ao valor do 

PIB medido a preços de mercado. 

 

2. Determinado hotel comercializa anualmente um pacote turístico que inclui estadia, 

durante o fim de semana, em regime de tudo incluído. No mês de Julho, este pacote 

obedece às seguintes condições de mercado (preço medido em euros e quantidade 

medida em unidades): 

Q = 350 – 2P         e        Q = 50 + 3P 

2.1 Identifique o preço e a quantidade de pacotes turísticos que equilibram este 

mercado.  

2.2 Se o preço deste pacote turístico aumentar 10%, durante o mês de Agosto, face 

ao preço de equilíbrio, quantos pacotes turísticos deverão ser vendidos? A este 

preço, o que teria que acontecer para que este hotel não tivesse uma quebra 

nas vendas? 

2.3 Nos meses de Outono, considerada época baixa, a equação representativa da 

procura altera-se para Q = 320 – 3P. Nestas condições qual será o novo preço e 

quantidade de pacotes turísticos que equilibram o mercado?   

 

 

GRUPO III (6 valores) 

 

1. Identifique os principais determinantes da procura, pronunciando-se acerca da sua 

influência sobre este lado do mercado. Explique que consequências poderão 

resultar de uma subida generalizada dos salários, tanto para o lado da oferta como 

para o lado da procura.   

 

2. Identifique alguns dos principais custos e benefícios associados à adesão de 

Portugal ao Euro? Tendo em consideração a teoria de etapas de Rostow no âmbito 

do desenvolvimento económico das sociedades, indique em que etapa deverão 

estar inseridos os países da zona euro. Justifique. 
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3. De que modo as limitações de política macroeconómica decorrentes do facto de 

pertencer à zona Euro, poderão condicionar a resolução dos problemas decorrentes 

da crise económica, em países de pequena dimensão como Portugal? 

 

 

Principais Fórmulas:  

PIBpm = PIBcf + (Impostos – Subsídios) 

PNBpm = PIBpm + Saldo Rendimento Resto do Mundo 

DI = Consumo Privado + Consumo Público + Investimento + Exportações – Importações  

PNLpm = PNBpm – Amortizações 

RI = Salários + Rendas + Juros + Lucros 

 

 

 

 Bom Trabalho 

Elvira Vieira 


